



# 透过陨石,让孩子触摸宇宙

现代快报记者聆听中外专家讲解陨石的故事

9月15日至17日,中科院紫金山天文台和昆山杜克大学联合主办的国际陨石研讨论坛在苏隆重举行。此次国际陨石研讨论坛堪称是业内的一次顶尖盛会,是对目前天文最前沿研究的探讨,论坛邀请了包括国际陨石学会现任主席在内的中外顶级科学家、陨石猎人、陨石收藏者等专业人士参加,不论是规格还是规模都是非常高的。

高达



孩子们在陨石展前合影 杨林华 摄

快报苏州小记者团当然不会错过这样一个学习的绝佳机会,经与昆山杜克大学校方沟通协商,快报从园区各小学选拔出优秀小记者五十多人,分两批参加此次研讨会,并参观昆山杜克大学。

紫金山天文台天体化学和行星科学实验室首席科学家徐伟彪首先向小记者们讲述了自己追逐“陨石雨”的故事,而陨石猎人柯作楷先生则在下午绘声绘色地分享了自己狩猎陨石的经历。这是一种前所未有的体验,快报的小记者们也非常珍惜这次机会,在长达数小时的嘉宾讲话中,认真聆听、积极互动。

而在会场外的“触摸宇宙:2017昆山杜克大学陨石展”上,美

国的专家、新疆的学者以及吉林博物馆都带来了各自的藏品。中国观赏石协会陨石专业委员会会员石智强不仅受邀带来了一批自己“压箱底”的宝贝,更是主动化身讲解员,和快报小记者打成一片,向小记者们解释陨石的奥秘。“陨石也称流星,是地球以外太阳系的天体碎片,穿过地球大气层,自然陨落到地球……”“这是月球陨石,这是陨石冲击岩……”石智强告诉记者,他希望这些孩子都可以保持这份热度,将来成为天文领域的专家,“透过陨石便可一窥宇宙,这也是我们的夙愿。”

校方还利用论坛间隙,安排志愿者和学生带领小记者体验了昆山杜克大学的教室、餐厅、宿舍。

活动最终取得了圆满成功,昆山杜克大学校方对快报小记者团的踊跃参与表示感谢,并对小记者们较强的求知欲和较好的执行力感到惊叹。不少家长也对这次活动赞不绝口,“这次昆山之行可谓干货满满,对孩子们增长见识、提高眼界很有好处。”“我们希望能够多多参加这样的活动,让小孩多学些课本以外的东西。”

值得一提的是,小记者们和他们的家长还在昆山杜克大学门口参与了时下最火的“爱我大江苏‘星’愿千千万”活动,写下各自的“星”愿。通过一天的参观,不少小记者萌生了“希望成为陨石爱好者和天文学家”“希望将来能够考入昆山杜克大学”的心愿。

## “你们辛苦了,趁热吃啊!”

九旬老画家14年给小区保安保洁送中秋礼

昨天上午,苏州工业园区都市花园小区里摆满了130多盒月饼,这是今年92岁的吴门画派老画家张继馨为小区保安、保洁、绿化员等“三保”人员准备的中秋节礼物。据了解,这也是张老连续第14年为小区物业的“三保”人员送中秋礼物。

张海虹 何洁



老画家送月饼到社区 通讯员供图

张继馨是一位德艺双馨的艺术家,更是一位爱心老人。10多年前入住都市花园后,张继馨见小区物业保安、绿化员、保洁员每天辛勤忙碌着,将小区打理得干净整洁且有秩序。于是,他就萌生了“逢年过节慰问物业人员”的想法。随后,他来到都市社区居委会,将自己的想法告知了社工。社工们也都被张老这份情意所感动,每年都按照张老的意愿,协助他发放慰问品。

张老去年花5000元购买月饼,知道物价上涨,今年他又增加了1500元。细心的张老还叮嘱女儿要增加每一盒月饼的数量,从

以往每盒8个增加到10个。

昨天上午10点,刚出炉的肉月饼一到社区,都市社区党委书记潘小云和张老就给小区物业保安、保洁、绿化员送来了。

“你们辛苦了,趁热吃啊!”张老边说边将月饼递到保洁庄为标手中。庄为标很感动:“这么有名的老画家看得起我这个不识字的保洁员!”保安张贤玲说:“我在其他地方做保安,中秋节总是单位

发月饼,没想到在都市花园,每年还能收到业主送的中秋节礼物!”

据悉,多年来,张继馨不仅每年给物业人员送中秋礼,每年春节还请大家吃年夜饭,端午给大家送粽子,从未间断,这已成为张继馨的一个“固定节目”。2015年,他被中央文明办评为“中国好人”。“只要保安、保洁员、绿化员等不嫌我,我的慰问就会一直坚持下去。”张继馨说。

## 团结社区组织党员参访太湖游击队纪念馆

上周日,苏州工业园区娄葑街道团结社区组织社区党员们参访太湖游击队纪念馆,学习历史文化。

为了纪念新四军太湖游击队冲出包围,2010年2月4日,在光福镇美丽的太湖冲山,苏州新四军太湖游击队纪念馆正式开馆。冲山原是位于光福镇西太湖中的一座小岛,面积不足3平方公里,住有百来户农民和渔民,地理位置偏僻,四周芦苇茂盛,是太湖游击队的主要营地之一。1944年,新四军太湖游击队

被日军围困在光福镇的小岛冲山,靠着当地百姓的全力协助20天后得以安全脱险,这就是有名的“山之围”。

大家在革命纪念馆工作人员的带领下,认真参观了太湖游击队纪念馆,并聆听了工作人员的讲解,沉浸在对革命老前辈敬仰和缅怀之中的同时,都感叹现今的幸福生活来之不易。大家表示,要充分发挥党员的先锋模范作用,以英雄的精神为楷模,永葆共产党员的先进性。

夏雯 何洁

## 文萃路社区开展廉洁教育活动

为加强社区党员廉政文化教育,近日,娄葑街道文萃路社区为辖区内党员组织开展了“不忘初心 廉洁向党”教育主题活动,不但营造了“人人崇廉、人人倡廉”的良好风气,也让社区党员深受启发,树立了以身作则的决心,推动了党组织将反腐倡廉形势和廉政文化进一步发展。

活动共分为上一堂廉政党课、看一部警示教育片、写一篇廉政家书三部分。在观看警示教育片时,党员们纷

纷对视频中背叛党性原则、唯利是图的人物表示谴责。党员们表示,身为党员要以身作则,通过学习提高党性认识,保持自身廉洁,不断提高个人综合素质,以促进基层党组织反腐倡廉工作的发展,要争当组织的好党员、人民的好榜样。随后,通过老师的讲解分析,党员们再一次接受了党性知识的洗礼,提升了思想境界和精神境界,营造了和谐奋进、积极向上的社区文化氛围。季丹 何洁

## 东港家乐社区举行居民小组长培训

为了更好地开展社区各项工作,充分发挥楼组长连接居民与社区居委会之间的纽带作用,近日,苏州工业园区娄葑街道东港家乐社区举行了居民小组长培训活动。

本次培训主要从四个方面进行了业务培训,一是要服从社区两委的领导、不折不扣地完成社区下达的中心工作;二是要摸清辖区居民情况,做好社区与居民的桥梁与纽带;三是开展治安维

稳、环境治理、矛盾纠纷调解、消防安全等业务知识培训;四是开展廉政教育、财经制度管理、年度小组长目标考核管理。

30多名社区居民小组长参加了此次培训。他们表示要以社区党总支为核心,带动居民群众做到老有所为、老有所乐,充分发挥楼组长的关键作用,为创建和谐社区打好基础。

黄自逸 何洁

## 东港家乐社区举办社工增能培训

为了提高社区工作者的理论素养和工作能力,进一步增强社区工作者服务居民的能力,近日,苏州工业园区娄葑街道东港家乐社区举办了社工增能培训活动,社区共10余名社工参加了此次培训。

此次培训由社会组织唐振宇老师主讲,他围绕社区工作者要在新形势下提高服务质量的新能力、社区工作者要具备综合素质及奉献意识、社区工作者要具备勇于

探索和多谋善断能力三点展开。唐振宇还就当前社区普遍存在的“小区停车位供不应求”的难题让大家讨论,台下的社工们踊跃发言,提出了各自独特的见解。课上,唐振宇引用了大量的社区自治案例,社工们纷纷表示从中学到了社区创新治理的理念和技巧,将努力提升服务群众的能力和水平,真正成为社区居民群众的贴心人。

黄自逸 何洁